

# La Opinión

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos, 457.—Teléfono 74.336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 28 SABADO, 10 DE AGOSTO DE 1929

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## COMUNISMO

### Agresiones a los republicanos en Alemania

BERLIN, 10.—Han comenzado a llegar a esta capital los primeros contingentes de las Asociaciones republicanas austriacas que participarán en las fiestas que han de celebrarse con motivo del décimo aniversario de la promulgación de la Constitución de Weimar.

Varios grupos de comunistas han atacado en diferentes ciudades alemanas a los miembros de la organización republicana Bandera del Imperio y a los delegados de las Asociaciones republicanas austriacas. Con este motivo se han cambiado numerosos disparos; pero no ha resultado ningún herido.

La Policía no ha podido efectuar detención alguna.

### ¿Stalin está gravemente enfermo? — En Moscú no se tiene noticia de su estado de salud

RIGA, 10.—Corren rumores persistentes de que el señor Stalin, secretario del partido comunista, se halla enfermo de gravedad; pero dichos rumores no han sido confirmados ni negados por las instituciones oficiales soviéticas.

A primeros de junio, los médicos de Stalin le aconsejaron que hiciera una cura de descanso en algún establecimiento sanitario del Mediodía con objeto de combatir sus trastornos nerviosos. Desde entonces no se han recibido noticias oficiales de Moscú relacionadas con el señor Stalin.

### Las relaciones ruso-yanquis

RIGA, 10.—Un miembro del Gobierno soviético que veranea en Riga ha dicho que el Gobierno espera crearse suficientes amigos en los círculos financieros y de ingeniería de Estados Unidos para contrarrestar la impresión tan extendida entre los norteamericanos de que Rusia no es un país seguro para hacer negocios y que es imposible a los extranjeros que consiguen concesiones realizar ninguna ganancia. "Exceptuando el senador Borah, el Gobierno soviético no tiene amigos en los altos círculos norteamericanos", afirmó el diputado comisario.

Añadió que el Gobierno de Moscú tiene el proyecto de emplear a muchos ingenieros y peritos técnicos norteamericanos como consejeros en las industrias de metal, tejidos, cuero y química. "Este año—continuó diciendo—hemos firmado quince contratos con firmas de ingeniería norteamericanas para emplear a más de 50 de sus ingenieros, lo cual se traducirá en el empleo de maquinaria de aquel país para la reconstrucción de nuestra industria, con lo que esperamos conseguir aún más amistades." Terminó diciendo que era evidente que los Bancos y entidades financieras en los Estados Unidos que perdieron grandes sumas de dinero a causa del destronamiento del Zar se oponían al reconocimiento de Rusia, pero al mismo tiempo tenía la seguridad de que hay muchísimas fábricas en América que desean hacer negocios con los Soviets, y que no lo efectúan por carecer del apoyo de los Bancos.

### La investigación en el Banco Obrero y Campesino de París

PARIS, 10.—El perito contable encargado de examinar los libros del Banco Obrero y Campesino ha entregado su informe al juez.

En este informe se especifican los siguientes puntos:

Primero. Por la caja del Banco no ha pasado fondo alguno procedente de los Soviets.

Segundo. El Banco es una Sociedad anónima, fundada con un capital de ocho millones, tres de los cuales fueron facilitados por suscripciones a las que concurren obreros y empleados. Los otros cinco proceden de suscripciones ficticias de personalidades u organizaciones pertenecientes al comunismo.

Tercero. El objeto que perseguían los fundadores del Banco era la ayuda a los procedimientos de propaganda comunista, tales como periódicos, organizaciones diversas, cooperativas, etc., y a tal fin se han distribuido importantes fondos.

## NOTICIAS DE AVIACION

### LOS TRIPULANTES DEL "PAJARO AMARILLO" EN MADRID

Aplazan la salida

Era propósito de los tripulantes del "Pájaro Amarillo" salir ayer mismo, no más tarde de las dos, para Lisboa. Pero, a requerimiento del Aero Club de Madrid, que quiere darles una prueba de cordialidad y hospitalidad, permanecen en Madrid hasta hoy.

### El banquete en el Aero Club

Anoche se celebró en el Aero Club el banquete organizado en honor de los tripulantes del "Pájaro Amarillo". Presidió el general Soriano, y asistieron unos cien comensales. No fué invitada la Prensa,

y damos esta referencia por cortesía hacia los aviadores franceses. Entre los concurrentes se encontraban los aviadores Franco, Jiménez e Iglesias. Asistió un representante del alcalde de Madrid y el vicepresidente del Gobierno, que había sido invitado, excusó su asistencia.

A los postres ofreció el banquete, en nombre del Aero Club, el señor Ruiz Ferrer, quien encomió la hazaña realizada por el "Pájaro Amarillo" al atravesar el Atlántico, y señaló la coincidencia de que aterrizara en Santander, el mismo puerto donde antes había llegado también otro avión que había cruzado el mismo mar, como si los acontecimientos quisieran señalar a España punto de etapa en estos grandes vuelos. En los mismos términos se expresó el general Soriano.

Habló después el representante del Ayuntamiento, que saludó a los aviadores en nombre del pueblo madrileño. El ingeniero señor Lotti, en nombre de sus compañeros del "Pájaro Amarillo", dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, y por último habló un representante del ministerio del Aire francés.

Durante la fiesta reinó la más franca cordialidad.

### El viaje de regreso del "Conde Zeppelin"

NUEVA YORK, 10.—En el departamento de Marina se ha recogido un "radio" del "Conde Zeppelin" indicando que a las seis y media de la tarde (hora americana) se hallaba a 1.025 millas al este de Nueva York, volando en condiciones absolutamente normales.

NUEVA YORK, 10.—Según las últimas noticias, el "Conde Zeppelin" navegaba hacia Friedrichshafen a una marcha media de 100 kilómetros, hallándose a 1.500 al este de Nueva York. Una hora más tarde la estación de "radio" de Filadelfia captaba un mensaje de la nave, en el que se decía: "Atravesamos una espesa niebla. Nuestra velocidad es aproximadamente de 95 kilómetros por hora. Nuestra posición es de 54 grados 10 minutos longitud Oeste y 39.49 latitud Norte.

Cerca de la costa inglesa LONDRES, 10.—El "Evening Standard" anuncia que un mensaje recibido en el aeródromo de Croydon da cuenta de que el "Conde Zeppelin" se acerca a las costas inglesas.

### Posición del dirigible a las cinco de la tarde de ayer

HAMBURGO, 10.—Un telegrama de la Compañía de navegación alemana anuncia que el dirigible "Conde Zeppelin" se encontraba a las 17, hora de la Europa central, a los 49 grados de latitud Norte y 26 de longitud Oeste.

### Castigo del pasajero clandestino

NUEVA YORK, 10.—El pasajero clandestino que llegó a Lakehurst a bordo del "Conde Zeppelin" ha sido embarcado en un paquebote y puesto en barra, para ser entregado a las autoridades alemanas del puerto de Hamburgo.

NUEVA YORK, 10.—El polizón Alberto Poupouso ha sido enviado a Alemania a bordo del trasatlántico "Turingia".

Las autoridades han negado permiso a los periodistas y fotógrafos para hacer informaciones cerca del polizón, por estimar que así reprimirán nuevas tentativas en lo futuro.

## OTRAS NOTICIAS

### Salida de Belgrado para Bucarest

BELGRADO, 10.—Los pilotos que toman parte en el concurso aéreo de la Vuelta a Europa salieron a mediodía del aeródromo de Belgrado con dirección a Bucarest. La salida se efectuó por grupos de cuatro aparatos.

### Llegan a Bucarest once aparatos

BUCAREST, 10.—Han llegado once aparatos de los que efectúan la vuelta a Europa. Son cuatro italianos, dos ingleses, dos alemanes, un francés, un canadiense y un checoslovaco.

### La duquesa de Bedford llega a Londres

LONDRES, 10.—La duquesa de Bedford ha llegado a las cinco y veintisiete de la tarde al aeródromo de Croydon, habiendo efectuado su vuelo Inglaterra-India británica y regreso. El avión iba pilotado por el capitán Bernard.

### El avión "La Tierra de los Soviets" sufre una avería en el motor

MOSCOU, 10.—La Agencia Tass anuncia que el avión "La Tierra de los Soviets", que había salido de Omsk a las ocho de la mañana, se ha visto obligado a aterrizar en Novosibirsk, a las once, a consecuencia de una avería de motor.

## El veraneo reglo

SANTANDER, 10.—Los Reyes y los infantes don Jaime y don Juan y varios palatinos llegaron ayer mañana al Real Club Marítimo y se trasladaron a los balanderos para participar en las regatas de la serie de ocho metros. El recorrido fué de ocho millas. La clasificación fué la siguiente:

Serie de ocho metros.—Primero, "Hie-

pania V", patronado por el Rey, en 1 hora, 32 minutos y 13 segundos; segundo "Osborne", por la Reina, en 1 h., 33 m. y 9 s.; tercero, "Cantabria II", por el infante don Juan, en 1 h., 34 m. y 25 s.

Serie de seis metros.—Primero, "Sonnia", patronado por don Alfredo Loriga, 1 hora, 30 minutos y 41 segundos; segundo, "Coris", por Elena Peris Sanjurjo, 1 h., 34 m. y 50 s.

A la una de la tarde regresaron los Reyes a Palacio.

Han llegado el multimillonario Rockefeller, nieto del banquero americano, y su secretario, Jaime Tonand. Invitados por el Rey, almorzarán en el Palacio. Luego se dirigirán a Mondariz.

La escuadrilla de submarinos ha salido para hacer prácticas.

### Un nieto del multimillonario Rockefeller almuerza con el Rey

SANTANDER, 10.—Durante unas horas han sido huéspedes de Santander el nieto del famoso multimillonario Mr. Rockefeller y el financiero norteamericano Mr. J. Mac Donald. Ambos se dirigen a Mondariz con el propósito de entrevistarse con el presidente del Consejo.

Cuando Su Majestad el Rey se hubo enterado de la presencia en la capital de los conocidos banqueros norteamericanos, envió al hotel un afectuoso saludo y una invitación para que ambos fuesen al Palacio de la Magdalena, donde el Soberano tenía mucho gusto en sentarlos a su mesa.

Rockefeller y Mac Donald aceptaron, complacidos, la invitación, y almorzaron con el Rey. Al regresar del Palacio de la Magdalena se mostraban encantados de la acogida que les había dispensado el Monarca.

"Hemos podido comprobar—dijeron—la gran cultura de Don Alfonso XIII, que está perfectamente documentado sobre los más diversos asuntos internacionales. Pero especialmente de los actuales problemas en los Estados Unidos. El Rey nos pidió informes acerca del estado del hispanismo en Norteamérica, y sobre todo de la enseñanza del idioma español en las Universidades e Institutos de nuestro país. Esta enseñanza va adquiriendo cada día más preponderancia y redunancia, indudablemente, en el intercambio de relaciones con España."

Los huéspedes ilustres habían anunciado su llegada a Mondariz y su aspiración de ser recibidos por el marqués de Estella. A la media hora de su estancia en Santander recibieron un despacho del presidente, quien amablemente les manifestaba que tendría el agrado de recibirlos en Mondariz el domingo, a las once y media de la mañana.

## La Conferencia de La Haya

### La Comisión política

LA HAYA, 10.—La Comisión política de la Conferencia de Gobiernos que actualmente se celebra en esta capital ha celebrado ayer su segunda sesión. Dió comienzo a las cuatro y terminó a las seis y media, estando dedicada al examen del problema relativo a la evacuación de Renania. Se estudió con detenimiento lo relativo a la creación de la Comisión de comprobación y conciliación, que había sido prevista en las reuniones de Ginebra, estudio que proseguirá en reuniones sucesivas.

La Comisión política celebrará el lunes su próxima reunión.

### No ha sido aplazada la reunión de la Comisión financiera

LA HAYA, 10.—A pesar de las dificultades derivadas de la actitud adoptada por el ministro británico de Hacienda, señor Snowden, no fué aplazada la reunión que la Comisión financiera de la Conferencia de Gobiernos debe celebrar hoy, sábado.

La impresión general ayer tarde era que la Comisión no podrá encontrar una solución para la crisis existente; pero, a pesar de todo, la convocatoria se mantendrá, celebrándose la reunión anunciada, si bien en ella solamente serán tratados asuntos de importancia secundaria, entre ellos el relativo a los préstamos en especie.

Francia y las potencias que se han solidarizado y adherido a su actitud desean no acometer ningún trabajo que pudiera considerarse como un contrapartido del plan Young, elaborado, después de tantos esfuerzos, en la Conferencia de peritos que tuvo lugar en París.

Se considera que lo manifestado por el señor Briand en unas declaraciones hechas a los representantes de la Prensa es susceptible de facilitar la solución de las dificultades actuales, surgidas a consecuencia de la actitud adoptada por el ministro británico de Hacienda, Sr. Snowden.

### ANTE LA ACTITUD DEL SEÑOR SNOWDEN

Las conversaciones particulares LA HAYA, 10.—El señor Hénderson ha visitado sucesivamente a los señores

Briand y Stresemann con el fin de conocer exactamente la posición de Francia y Alemania en lo que concierne a los problemas de orden técnico relacionados con la evacuación de Renania.

En su entrevista con el señor Stresemann, el ministro de Negocios Extranjeros británico expresó a su colega alemán el deseo del Gobierno inglés de evacuar tan pronto como sea posible sus tropas de Renania.

Los señores Loucheur y Chéron han conferenciado esta mañana con los señores Franconi y Titulesco, para buscar compensaciones adecuadas a la reclamación formulada por las pequeñas potencias, que consideran insuficiente el porcentaje que se les atribuye en el plan Young para el reparto de las sumas que deberá entregar Alemania en concepto de reparaciones.

### ¿Abandonará Snowden la Conferencia?

LONDRES, 10.—Telegrafian de La Haya a la Agencia Reuter que el señor Snowden parece estar dispuesto a abandonar la Conferencia si no obtiene satisfacción a las peticiones que ha formulado en nombre del Gobierno laborista.

La creación del Subcomité que sería encargado de la discusión de la cuestión de porcentajes, que reclama el señor Snowden, ha sido acogida favorablemente por las pequeñas potencias, descontentas de las anualidades que se les atribuyen en el plan Young.

### Declaraciones del señor Briand

LA HAYA, 10.—Ayer no hubo cambio alguno en la situación.

Las entrevistas que los señores Titulesco y Schacht han celebrado con los señores Loucheur, Chéron y Moreau no han favorecido al desenvolvimiento de la crisis provocada por el señor Snowden.

El, por su parte, no ha convencido a nadie de entre las cinco potencias que, de seis, han aceptado el plan Young. La cuestión es, pues, saber ahora si se convencerá al señor Snowden.

Interrogado por los periodistas, el señor Briand ha declarado que no puede admitirse que la Conferencia vaya a un fracaso. Ha recordado el proceso seguido por el asunto: las potencias interesadas, reunidas en Ginebra con una finalidad de paz, han adoptado una resolución, en la que se ponía en plano preferente el arreglo completo y definitivo de las reparaciones, y para llegar a un buen resultado encargaron a los técnicos que prepararan un arreglo. Durante tres meses, estos técnicos han laborado concienzudamente y han formado un plan que han sometido a la ratificación de los Gobiernos.

De las seis grandes potencias cuyos técnicos han establecido ese plan, cinco se han pronunciado inmediatamente en favor de su adopción íntegra. Una sola se ha pronunciado en sentido contrario. Ha defendido firmemente su tesis; pero no ha inclinado a las demás a modificar la suya. La situación es grave; pero el señor Briand no cree que sea insoluble.

### OTRAS NOTICIAS

#### Detalles de lo propuesto por el señor Snowden

LONDRES, 10.—El enviado especial de la Agencia Reuter en La Haya dice que el señor Snowden, hablando ayer ante la Comisión Financiera de la Conferencia, insistió en la necesidad de que se den ciertas seguridades a Inglaterra acerca del reparto de las anualidades y revisión del porcentaje previsto, y preguntó si sería sometida a un nuevo examen la cuestión de los pagos en especie.

El ministro de Hacienda británico declaró que esta última cuestión es importantísima para Inglaterra, porque afectaría de una manera deplorable a las exportaciones británicas, y terminó pidiendo que la Conferencia adoptara una decisión sobre ellas antes de abordar el examen de otros problemas.

#### Hungría no ha sido invitada

BUDAPEST, 10.—En los círculos competentes de esta capital se desmiente que Hungría haya sido invitada a hacerse representar en la Conferencia de los Gobiernos que en la actualidad se celebra en la capital de Holanda.

#### Conferencia de los señores Stresemann y Hénderson

LA HAYA, 10.—Según la Agencia Reuter, en el curso de la conferencia que han celebrado los señores Stresemann y Hénderson, éste ha expresado el deseo de su Gobierno de retirar las tropas de Renania tan pronto como sea posible. Ha añadido que seguramente esta retirada podrá verificarse antes de fin de año.

#### El señor Macdonald irá a Ginebra, pero no a La Haya

LONDRES, 10.—El señor Macdonald ha declarado que irá a la Asamblea de la Sociedad de las Naciones de Ginebra a principios de septiembre, pero que no tiene el propósito de ir a La Haya.

LONDRES, 10.—En los círculos periodísticos se aseguraba que Macdonald saldrá para La Habana dentro de dos días; pero el rumor no ha tenido confirmación.

## VIDA DE FUERA

### Golpe de campeón

El ex campeón del mundo de los semipesados Paul Vorlembach, que, como se recordará, se divorció de su primera mujer Ana Riley, ha vuelto a contraer matrimonio con la hija de un fabricante de Chicago llamado Ruvs.

La nueva esposa de Vorlembach ha aportado al matrimonio la bonita suma de dos millones de dólares.

### ¿Que ya es un golpe!

#### Una carta escrita en ocho días

Asegura "La Defensa", de Manila, que la carta más larga que jamás se haya escrito acaba de ser terminada por el mariscal Feng Yu Siang, quien envió tan larga epístola a sus oficiales por conducto del jefe de su Estado Mayor.

La carta contiene más de 10.000 caracteres chinos y se necesitaron ocho días de constante escribir. El mariscal Feng comenzó a escribir el documento a las once de la mañana de cierto día y lo terminó a las dos de la tarde, ocho días después.

Lo que no dice "La Defensa" es el tiempo que se tarda en leer la tal epístola. Que será poco más o menos lo mismo.

### Once años de proceso y al final le condenan a muerte

En Viena y después de un proceso que ha durado once años, y que constituye un "record" en la historia de los tribunales, se ha dictado sentencia contra un ex empleado de la gendarmería austro-húngara.

El condenado es el sargento Ivan Pirtz, quien duró una guerra mandaba un puesto de gendarmes en el distrito de Sarajevo, acusado de dar muerte en 1915 al paisano Marko Cilit, por espionaje.

Después de la guerra, al ser declarada Bosnia provincia yugoeslava, dieron comienzo los procedimientos contra Pirtz por asesinato. El año pasado se procedió a su detención, dictándose ahora sentencia y condenándose a muerte.

### El rey de los limpiabotas viaja

En Nueva York ha embarcado con rumbo a Europa, José Bologna, el rey de los limpiabotas.

Hace algunos años desembarcó en Nueva York sin un céntimo, y comenzó a dar lustre y esplendor a los zapatos de los hijos de Yanquilandia.

No tardó en establecer seis puestos; y algunos años después consiguió el monopolio de todos los quioscos de limpiabotas de la ciudad.

Se calcula que posee una fortuna de más de un millón de dólares.

Todos sus compañeros le han hecho una efusiva despedida.

Esto último es lo más natural, pues, sin duda, acudiría lo más "ilustre" de la sociedad betunera.

### La carretera más larga del mundo

En Norteamérica, necesariamente tenía que haber sido construida. Los norteamericanos lo sabían, sin duda, y no han vacilado en hacerlo.

Si alguna vez tenéis ocasión de visitar a los Estados Unidos y de recorrer las calles neoyorquinas, fijáos bien en el punto de intersección de la calle número 42 y de la Quinta Avenida. En él encontráis un poste indicador que ostenta este letrero:

"Carretera Lincoln-San Francisco: 3.384 millas."

Como todo el mundo sabe, la milla terrestre de los anglosajones mide 1.760 metros, de donde se deduce que la longitud de esta carretera, traducido en kilómetros, es de 5.955 kilómetros y 840 metros.

Lo que representa, sin duda alguna, un paseo mercedor de recorrerlo a pie, ¿no es verdad?

## El puerto de Sevilla

Será merced a las obras que van a realizarse el primero del mundo

SEVILLA, 10.—Las obras de la dársena que convertirán a Sevilla en el primer puerto comercial del mundo, han sido adjudicadas a una Empresa zaragozana, que dará principio a las obras a primeros del próximo mes de octubre. Dichas obras comenzarán por la apertura de un nuevo cauce al Guadalquivir, que separará el barrio de Triana. La obra, que durará cuatro años, costará 14 millones de pesetas. Se moverán seis millones de metros cúbicos de tierra.

Por otra parte, se trasladará la barrida de casas baratas de Vázquez Armero a una nueva, que se construirá y que importará millón y medio de pesetas.

El plan de obras comprende la construcción de un puente metálico y otro de hormigón armado. También se construirá una esclusa de 200 metros de largo por 25 de ancho y ocho de calado, cuyas compuertas tendrán un peso total de 1.500 toneladas. Hay presupuestados para esta obra 16 millones de pesetas.

Comenzarán a trabajar en las obras 500 obreros de diferentes oficios.

**CONFLICTOS SOCIALES**

**El conflicto algodonero inglés**  
LONDRES, 10.—Durante el día de hoy han tenido lugar reuniones extraoficiales entre los representantes de los patronos y los obreros, continuando las discusiones para la solución definitiva del conflicto existente en la industria algodonera.

Sir Horace Wilson, alto funcionario del ministerio de Trabajo, se ha ocupado esta mañana del asunto, haciendo gestiones encaminadas a que las dos partes en litigio se reunieran oficialmente.

En general, reina acerca de la situación actual cierto optimismo.

**Las huelgas en la India**  
LONDRES, 10.—Comunican de Calcuta que amenazan a Bengala grandes disturbios industriales a consecuencia de la intensa propaganda realizada por los comunistas. Entre los obreros de tejidos de cáñamo, 20.000 telares, o sea 40 por 100 del total, se hallan inactivos, y 120.000 hombres están en huelga.

**Se prohíben las reuniones públicas**  
CALCUTA, 10.—El comisario jefe de Policía ha publicado un aviso diciendo que, a consecuencia del peligro de que estallen desórdenes a causa de la huelga de los obreros de la industria del yute, queda prohibido durante un plazo de siete días celebrar reuniones públicas al aire libre en Calcuta y sus alrededores.

Para que tenga lugar una reunión de esa índole dentro del referido plazo será necesario obtener una autorización especial del comisario de Policía.

**Huelga de sepultureros en Brooklyn**  
NUEVA YORK, 10.—Con motivo de la huelga de los sepultureros del cementerio del Calvario de Brooklyn se han producido serios disturbios, motivados por los encuentros habidos entre los huelguistas y los trabajadores "amarillos", habiendo resultado muerto uno de los primeros.

La huelga lleva más de una semana de duración, teniendo que ser enterrados los cadáveres en grandes sepulturas comunes.

**Los peligros del mar**

**Abordaje y naufragio**  
ALMERIA, 10.—En las proximidades de la playa de Calahonda, dos embarcaciones a motor de la propiedad de don Domingo Quero Villegas se embistieron a causa del temporal, resultando una de ellas con extensa vía de agua, que la puso en peligro de zozobrar. Ambas tripulaciones trabajaron denodadamente y lograron llevarla al puerto.

En la playa de Sabina, sitio llamado del Perro Carro, chocó contra un bajo, naufragando, la embarcación pesquera "Jaime I". Los tripulantes ganaron la playa a nado. También fué el causante el temporal.

**Explosión en el barco inglés "Benread". Un pasajero muerto y cuatro tripulantes heridos**

LONDRES, 10.—En el puerto de Rochester se ha producido una explosión, por causas que se desconocen, a bordo del barco inglés "Benread".

A consecuencia del accidente han resultado un pasajero muerto y cuatro tripulantes heridos.

**En el "William Rockefeller"**  
NUEVA YORK, 10.—En las proximidades de New Jersey se ha registrado una explosión a bordo del barco petrolero "William Rockefeller", resultando un muerto y once heridos.

**Otro en Melbourne**  
MELBOURNE, 10.—A consecuencia de una explosión, se ha declarado un incendio a bordo de un barco a motor que llevaba 16.000 cajas conteniendo aceites lubricantes.

**La Junta de Sanidad**

Presidida por el gobernador civil, celebró sesión la Junta provincial de Sanidad, tomando, entre otros acuerdos, el de informar favorablemente el proyecto de enlace de la calle de Pi y Margall con la plaza de Oriente, y otro sobre la construcción por el Ayuntamiento de un grupo de casas baratas. También aprobó el proyecto de alcantarillado de Carabanchel Alto.

**Dictadura Civil**

**Los viajes del presidente**  
VIGO, 10.—El marqués de Estella ha dicho que se propone salir de Mondariz el 16 por la mañana, para encontrarse con todos los ministros en Oviedo el día 18, donde aceptará el banquete que se le ha ofrecido; que el día 19 visitará la Feria de Muestras de Gijón, y volverá a Oviedo para celebrar el anunciado Consejo de ministros.

Luego todo el Gobierno se trasladará a Santander, donde tendrá un semiconsejo con don Alfonso, para darle cuenta de asuntos pendientes.

El 22 volverá a encontrarse el Gobierno en Bilbao, para reunirse de nuevo en Consejo. En esos Consejos se tratará del proyecto de Constitución.

No regresará a Madrid el presidente del Consejo hasta el 1 de septiembre, porque quiere asistir en Santander a la inauguración del hospital Valdecilla.

**La entrevista con el general portugués Ferraz**  
TUY, 10.—Ayer mañana, de paso para Viana do Castelo (Portugal), se detuvo el

marqués de Estella, con sus hijas y acompañantes.

A las ocho regresaron, acompañados del jefe del Gobierno portugués, Iven Ferraz, con su hija, quienes pernoctaron en Mondariz.

En el puente internacional fueron recibidos por las autoridades de Valenc de Miño y de Tuy, haciendo los honores de la parte española fuerzas del regimiento de Zaragoza, de guarnición aquí.

La entrevista dícese que ha sido cordialísima.

VIGO, 10.—La entrevista que celebrará el marqués de Estella con el presidente del Consejo de ministros de Portugal, general Iven Ferraz, se asegura que tendrá lugar en Pontevedra el domingo, y que asistirá a ella el señor Calvo Sotelo, porque, entre otras cosas, se tratará de los saltos del Duero y explotación de la energía eléctrica de los mismos.

**ECOS DE SOCIEDAD**

Han salido: para Burgos, los señores de Cadaval (don Adolfo) y el conde de Villaleal; para San Juan (Alicante), los señores de Rubio (don Carlos); para San Sebastián, don Pedro Checa; para Guadalupe, don José Calabuig Revert; para Cercedilla, doña Amalia Cavestany; para San Rafael, don José Abad; para Colmenar Viejo, don Ramón Labiaga; para El Escorial, doña María Ballesteros; para Morés, don Julián Yriza; para Mogrovejo, don Manuel de la Concha; para San Sebastián, la condesa viuda de Floridablanca; para Zumaya, doña Milagros García Hernández; para Elizondo, don José Roig; para Hendaye - Plage, don Luis Aguirre Michelena; para Llanes, el marqués de los Altares; para San Sebastián, la señora de Canthal, don Luis Alvarez Estrada y los condes de Lizarraga; para Bayona, los duques de Rivas e hijos; para Puente San Miguel, don Buenaventura Rodríguez Parets; para Font Romen, la señorita Carmen Gurtubay y Alzola; para Tera, los marqueses del Vadillo; para Biarritz, la señora de la Sota; para Sangejo, don Fernando Cárdenas Abarzuza y familia; para Lequeitio, el duque de Pinhermosa, y para Torredembarre, la señora viuda de Castell.

Mañana, domingo, festividad de Santa Susana y Santa Filomena, celebrarán sus días la marquesa viuda de Salobral y las señoras de Gómez Pellico, Iravedra, Nuesa Semprún y Guerra.

Pasado mañana, lunes, Santa Clara, los celebrarán la duquesa viuda de Bivona, las señoras de Bofarull, viuda de Topete, y Arniches y las señoritas de Chacón Bayo y Bahía.

Asimismo, el próximo martes, festividad de San Hipólito, los celebrarán el marqués de Carvajal, el conde de Valdemar de Bramonte y los señores Finat, Casani y González Parrado.

La señora de la Mora (don Germán), con sus hijas, está pasando una temporada en su finca de la Mata de Pirón.

El marqués de Laurencin ha regresado de Panticosa.

**DESDE PARIS**

**Una detención**  
PARIS, 10.—Ha sido detenido por la Policía el súbdito alemán Schultz, que, haciéndose pasar por intérprete del Ministerio de la Guerra, había obtenido de diferentes personas importantes sumas, que, según él, se dedicaban a la reforma militar de las fuerzas de la Legión Extranjera.

**Los escándalos financieros**  
PARIS, 10.—Se asegura que la Comisión de Protección al Ahorro, organismo creado en enero último por el ministro de Hacienda, está a punto de transmitir al Juzgado varias denuncias contra algunas entidades financieras, al parecer por sus manejos poco escrupulosos.

Se dice que quizá dentro de no muchos días se hayan registrado algunos escándalos financieros.

**Viaje del general Gouraud**  
PARIS, 10.—El general Gouraud ha marchado a Italia, con el fin de asistir a las grandes maniobras que efectuará estos días el ejército italiano.

**Un cadáver descuartizado**  
PARIS, 10.—Ayer, al atardecer, fué hallado a las orillas del Marne, en jurisdicción de Saint-Maur, en los alrededores de París, un saco que contenía el tronco de una mujer, del cual habían separado las piernas, la cabeza y los brazos.

En el saco aparecía la cabeza, el tronco y las piernas, pero faltaban los brazos. Del primer examen de los restos hallados parece deducirse que el cuerpo corresponde a una mujer de veinte a veintidós años de edad, de cabellos castaños.

Esta mañana se han practicado diversos dragados en el río para tratar de descubrir los brazos del cadáver; pero no se ha obtenido ningún resultado práctico.

La Policía continúa realizando pesquisas.

**Incendios en los campos**

**En Alcalá del Río**  
SEVILLA, 10.—En Alcalá del Río se declaró un incendio en la finca Vegueta, que destruyó 2.000 arrobas de paja, valoradas en 3.000 pesetas. Se cree que el siniestro ha sido casual.

**El conflicto ruso-chino**

**Los delegados chinos regresan a Nankín**  
TOKIO, 10.—Como consecuencia de la ruptura de las conversaciones soviético-chinas en Manchuria, los delegados chinos han marchado a Nankín.

Se reciben noticias en las que se refleja un peligroso aumento de la tensión de relaciones entre China y los Soviets.

**Las gestiones de las potencias**  
WASHINGTON, 10.—Los funcionarios del departamento de Estado dicen que el Gobierno norteamericano, en cooperación con las otras potencias, continúa sus gestiones para resolver políticamente la crisis chino-soviética; pero se niegan a revelar la naturaleza de sus gestiones. Los mismos funcionarios rehúsan igualmente desmentir o confirmar la noticia publicada en Rusia según la cual el Gobierno norteamericano va a proponer la convocatoria de una Comisión dentro de la cual seis potencias estarán representadas por delegados que han recibido la misión de determinar la parte de responsabilidad de Rusia y de China en la actual controversia.

**En Tokio no se cree en la ruptura de hostilidades**  
LONDRES, 10.—Noticias de Tokio recibidas en esta capital dicen que en los círculos oficiales de la capital japonesa no se cree que comiencen las hostilidades entre China y la Rusia de los Soviets.

**Incendio de un importante almacén de maderas**  
LONDRES, 10.—Dicen de Shanghai que se ha declarado un violento incendio en un almacén de maderas situado en los alrededores de Cantón y perteneciente a la Compañía de los Ferrocarriles del Este de China. A consecuencia de este accidente ha descarrillado un tren de mercancías y han perecido tres hombres y diez han resultado heridos. Para las autoridades chinas no ofrece duda alguna que el incendio ha sido obra de los Soviets, ejecutada por los espías a su servicio.

**Reclutamiento de los ciudadanos chinos**  
SHANGHAI, 10.—La Conferencia militar para el licenciamiento y la reorganización del Ejército ha aprobado el reclutamiento de todos los ciudadanos chinos de diez y ocho a cuarenta y cinco años (servicio activo y de reserva), con exención temporal para instructores, profesores, estudiantes y los funcionarios, y permanente para los hijos que son sosten de la familia, los inválidos y los locos.

**Las potencias y la extraterritorialidad**  
LONDRES, 10.—El corresponsal del "Daily Telegraph" en Shanghai dice que representantes de las potencias extranjeras han enviado una comunicación al Gobierno chino notificándole que no pueden abandonar aún sus derechos de extraterritorialidad.

**Temperatura desagradable**  
ALCOY, 10.—La temperatura ha descendido en forma violenta. Hace un tiempo propio del invierno.

**Piden socorros para los damnificados**  
VALLADOLID, 10.—En los pueblos de Roales y San Miguel descargó una tormenta de granizo, que destruyó los cultivos y anegó las eras. Comisiones de dichos pueblos han venido a Valladolid para visitar a las autoridades y solicitar de ellas socorros para los damnificados.

**Lluvia torrencial**  
PALMA DE MALLORCA, 10.—La noche pasada descargó un fuerte aguacero, que duró hasta bien entrado el día. Muchas casas quedaron inundadas. Tal fuerza tenía la lluvia, que era imposible transitar por las calles, ni aun llevando impermeables ni paraguas.

Las noticias recibidas de diversos pueblos del interior dicen que en muchos de ellos llovió torrencialmente.

**En Mahón**  
MAHON, 10.—Desde anoche reina fuerte temporal. Llovió abundantemente y cayeron algunas exhalaciones.

**Pedrisco**  
CASTELLON, 10.—Las últimas tormentas han causado grandes daños en muchos pueblos de esta provincia, pues el granizo caído en muchas partes fué abundante. En Villahermosa, sobre todo, ha causado en los frutales daños de consideración, porque el pedrisco fué de extraordinario tamaño.

**En los pueblos de la provincia de Barcelona**  
BARCELONA, 10.—En Sabadell ha caído sobre la ciudad y buena parte de su término municipal un fuerte pedrisco, que ha causado daños importantes, no solamente a la agricultura, sino dentro de la población, pues se han roto gran cantidad de cristales. Las piedras caídas fueron de gran tamaño.

A consecuencia del temporal, en la calle de Bosch y Cardellach se desprendió un cable conductor de energía eléctrica y ocasionó la muerte de una caballería.

De los pueblos vecinos se reciben noticias desoladoras. Principalmente en Senmanat, Sardañola, Ripollet y San Quirico las cosechas han quedado arrasadas.

**Frio y viento**  
ZARAGOZA, 10.—Sigue reinando un fuerte vendaval, que ha originado un notable descenso de temperatura.

Anoche marcó el termómetro 14 grados.

El viento huracanado ha determinado daños de gran importancia en el arbolado, especialmente en los frutales y más aún en las cosechas de peras, que viene abundante. Puede considerarse perdida

más de la mitad de la cosecha de fruta. En la noche última ha hecho frío, viéndose reaparecer abrigos y gabardinas.

**Frio y nieve**  
TERRUEL, 10.—El intenso frío que se deja sentir ha obligado a coger los abrigos. La sierra está nevada.

**La tormenta ocasiona grandes daños**  
TARRAGONA, 10.—Las noticias que se reciben de los pueblos afectados por la tormenta son desoladoras. Los daños materiales causados en el campo de esta provincia son enormes.

**EN EL EXTRANJERO**  
Veinte poblaciones han sufrido los efectos del temporal

LYON, 10.—Ayer ha descargado una furiosa tormenta sobre el Franco Condado, causando daños enormes.

Las cosechas han quedado destruidas, infinidad de árboles frutales han sido arrancados de cuajo por el vendaval y los tejados de muchas casas fueron llevados por el viento a larga distancia.

Los efectos de la tormenta se han sentido en veinte poblaciones, y en algunas de ellas se ha sufrido un verdadero desastre.

Se calcula que los daños materiales pasan de cincuenta millones de francos.

**En la Galitzia Oriental**  
MARSOVIA, 10.—En la Galitzia Oriental han descargado fuertes tormentas, que han originado pérdidas de consideración.

**En Rumania**  
BUCAREST, 10.—A consecuencia de las lluvias torrenciales que han caído estos días han resultado destruidos doce edificios en la región de Chişineu.

También se han registrado inundaciones en numerosas casas situadas en los barrios de la periferia.

Han quedado interrumpidas las comunicaciones por ferrocarril y las telegráficas.

**Temporal en el mar**  
BILBAO, 10.—Reina desde ayer un fuerte temporal por la costa cántabra, viéndose por esta causa obligados los barcos pesqueros a no salir a la mar y careciéndose de pescado.

**NOTICIAS DEPORTIVAS**

**El Victoria F. C. de Setúbal empató con la Asociación portuguesa**

SAN PAULO, 10.—Se ha verificado el debut del equipo portugués Victoria F. C., contendiendo con el de la Asociación portuguesa de Santos.

Después de un brillante juego terminó el partido con el empate a dos. (Agencia Americana.)

**El Torino, derrotado**  
BUENOS AIRES, 10.—Comunican de La Plata que en el anunciado encuentro entre los argentinos y el Torino vencieron los primeros por once a cero. (Agencia Americana.)

**El debut del Bologna, aplazado**  
MONTEVIDEO, 10.—A causa de hallarse el tiempo tormentoso, se ha aplazado hoy el "match" del equipo italiano Bologna. (Agencia Americana.)

**El salario de los mineros austriacos**

OVIEDO, 10.—Ha llegado el señor Fuentes Pila, el cual dijo a los periodistas respecto al aumento de salario a los obreros mineros que entendía que deben esperar algún tiempo más para hacer la petición, puesto que es necesario consolidar la situación favorable con que ha sido resuelto el problema. Agregó que los patronos necesitan recuperar sus fuerzas económicas, debilitadas por efecto de las pasadas crisis industriales.

**Líneas principales de turismo**

**Trenes**  
Madrid a Barcelona.—Expreso con butacas: Salida, 8,15 noche; llegada, 9,35 mañana. Expreso con restaurante y camas: Salida, 9,30 noche; llegada, 10,15 mañana. Expreso diurno con restaurante: Salida, 9,45 mañana; llegada, 11,15 noche.

Madrid a Hendaya.—Expreso con restaurante y camas: Salida a las 10 noche; llegada, 10,10 mañana. Expreso con primera y tercera: Salida, 10,30 noche; llegada, 12 mañana.

Regreso: Omnibus: Salida, 12,15 tarde; llegada a Madrid, 2,15 tarde. Expreso: Salida, 6,15 tarde; llegada, 8 noche. Correo: Salida, 8,15 mañana; llegada, 10,25 mañana.

Madrid a Toledo.—Idem Omnibus con segunda y tercera: Salida, 7,45 mañana; llegada, 9,50 mañana. Expreso con primera y tercera: Salida, 9,10 mañana; llegada, 10,45 mañana. Correo con primera, segunda y tercera: Salida, 6,10 tarde; llegada, 8,30 noche.

Madrid a Sevilla.—Expreso con butaca; restaurante y camas: Salida 10,45 noche; llegada, 9,25 mañana. Rápidos diurnos con restaurante: Salida, 9,50 mañana; llegada, 9 noche. Otro: Salida, 10,55 mañana; llegada, 9,35 noche.

Madrid a El Escorial y Avila.—Rápido diurno a Hendaya, con butacas y segunda. Salida, 10 mañana; llegada a El Escorial,

A nuestros suscriptores que se ausenten de esta capital durante el verano a cualquier población de España se les enviará el periódico, sin aumento de precio. Para ello será indispensable que expresen, con toda claridad, la nueva dirección

**TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO**

**La factoría Hohenzollern ha sido vendida**  
COLONIA, 10.—La factoría de Hohenzollern, donde se fabricaban locomotoras de vapor, ha sido vendida a la casa Krupp, de Essen, que va a ampliar considerablemente sus actividades en este ramo. Para batir el record de velocidad en el mar

LONDRES, 10.—Una canoa de gran velocidad, que será llamada "Miss England II", ca a ser lanzada al mar en breve para que con ella pueda batir sus propios "records" el comandante sir Henry Seagrave, en Miami (Florida), el año próximo.

Tendrá una potencia mínima de tres mil quinientos caballos, y posiblemente se alcancen los cinco mil cien. La velocidad de la nueva embarcación será tal, que la permitirá atravesar el canal de la Mancha empleando en el viaje de ida y vuelta 25 minutos.

**Fleta, obsequiado en su pueblo**

LERIDA, 10.—En Albalate de Cinca (Huesca), su pueblo natal, ha sido obsequiado con un banquete el notable tenor Miguel Fleta.

El banquete, que tuvo carácter popular, se vio sumamente concurrido.

Fleta se propone realizar una "tournee" artística por el Japón, a cuyo fin en breve emprenderá el viaje.

**Las cédulas personales**

En la Diputación se facilitó ayer la siguiente nota:

"Para facilitar la cobranza en estos últimos días del período voluntario, se ha dispuesto que desde mañana, y hasta el sábado inclusive, último día de cobranza, las horas de despacho en las recaudaciones de la capital sean, por lo menos, de cuatro a ocho de la tarde.

Los que tengan reclamación pendiente podrán recoger en el plazo que se fija en la notificación de la resolución que recaiga sus cédulas personales."

**Espectáculos para mañana**

FUENCARRAL.—A las 4,45, La alegre trompetería y Rámper (despedida); a las 7 y a las 11, El ceñidor de Diana y Rámper (despedida).

CHUECA (Compañía Harito-Barreto-Ballester).—A las 7, El monaguillo y La verbena de la Paloma (dos grandes éxitos); a las 11, Las amapolas y La verbena de la Paloma.

**FUNCIONES PARA EL LUNES**

FUENCARRAL.—A las 7, La alegre trompetería y Calixta la prestamista (reposición); a las 11, El ceñidor de Diana (éxito formidable).

CHUECA (Compañía Harito-Barreto-Ballester).—A las 7, Las amapolas y La verbena de la Paloma; a las 11, El terrible Pérez y La verbena de la Paloma (éxito enorme).

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España**

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España convoca a un concurso para suministro de CINCUENTA toneladas de aceite de oliva para alumbrado y engrase, de aceite inferior a 5 por ciento.

Los concursantes podrán hacer sus ofertas por lotes de cincuenta toneladas como minimum, reservándose la Compañía el derecho de adjudicar el suministro por partidas no inferiores a dicha cantidad.

El suministro deberá hacerse sobre vagón en una de las estaciones de la Compañía, en el plazo máximo de tres meses, a contar desde la fecha de la adjudicación.

Las ofertas pueden dirigirse en sobre cerrado y lacrado a la Dirección de la Compañía, o a la Oficina del Servicio de Acopios de la misma (estación del Norte Príncipe Pio), donde se facilitarán los impresos e informaciones necesarios para este concurso.

La apertura de pliegos se verificará el día 30 de agosto, a las diez de la mañana, admitiéndose las proposiciones cerradas y lacradas hasta las diez y ocho del día anterior.

Los licitadores depositarán en la Caja Central de la Compañía, situada en la estación del Norte de Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia, hasta el día anterior del concurso en la Caja Central y hasta el día 26 del citado agosto, en las Pagadurías, una suma, por lo menos, igual al medio por ciento del importe de sus ofertas, en concepto de fianza, como garantía de su proposición, la cual se devolverá a los postores que no obtengan la adjudicación, dentro de los treinta días siguientes a la fecha del concurso, en cuyo plazo se les dará aviso del acuerdo tomado.

Los que resulten adjudicatarios habrán de elevar el importe de su fianza hasta el cinco por ciento del importe del suministro, para responder de su buen cumplimiento, la que será devuelta a la terminación del mismo, siempre que se haya efectuado el suministro de completa conformidad.

Madrid, agosto, 1929.

**AMERICA POR CABLE**

Méjico.—La próxima elección presidencial

MEJICO, 10.— Han comenzado los preparativos para la elección presidencial, que se celebrará a fines de noviembre.

El Presidente provisional, según se cree, apoyará la candidatura del señor Rubio, lo cual le facilitará la elección. El señor Rubio es un entusiasta partidario del Presidente provisional, señor Portes Gil, y, en el caso de ser elegido, continuará fielmente su política, respetando el nuevo arreglo con la Iglesia católica. De los otros candidatos conocidos, el de mayor significación es el señor Vasconcelos, ministro de Educación en el Gobierno Obregón. En su programa reclama con insistencia que Méjico restablezca su crédito internacional procediendo a una reorganización de la Deuda pública mediante un acuerdo con sus numerosos acreedores. "No debemos—dice—adquirir nuevos compromisos, a menos que la Hacienda posea medios suficientes para hacer frente a ellos sin recurrir a nuevos impuestos."

Bolivia.—La salida al mar SANTIAGO DE CHILE, 10.—Se asegura que las conferencias entre el Presidente de Chile y el encargado de Negocios de Bolivia han tenido por objeto ver el modo de conceder a Bolivia una salida al Océano Pacífico.

El servicio telefónico entre Chile y Madrid

SANTIAGO DE CHILE, 10.—Apesarse de esta capital el Presidente de la República, general Ibáñez, se celebrará la inauguración del servicio telefónico con España.

El señor Ibáñez hablará con S. M. el Rey don Alfonso, que se ignora si estará para esa fecha en Madrid o Santander. (Agencia Americana.)

Colombia.—Versión oficial del supuesto movimiento comunista

PARIS, 10.—"Le Temps" publica la siguiente nota:

"La Legación de Colombia ha recibido el siguiente cablegrama del ministerio de Negocios Extranjeros de Colombia: "En Líbano (Tolima), cerca de Puerto Vilches (Santander), se ha producido un insignificante movimiento de carácter socialista, que no ha hecho necesaria la intervención del Ejército para restablecer el orden. Reina en todo el país la tranquilidad más completa."

Puerto Rico.—Conferencias de Fernando de los Ríos

SAN JUAN DE PUERTO RICO, 10. El ex profesor de la Universidad de Granada, Fernando de los Ríos, se encuentra actualmente en esta capital dando una serie de conferencias en la escuela de verano de la Universidad.

Don Fernando de los Ríos ha sido invitado por la Universidad y la Prensa portorriqueña para que fije su residencia en este país durante algún tiempo. Don Fernando de los Ríos no ha aceptado dichas invitaciones, y ha manifestado que tiene el propósito de embarcar de regreso para España el día 15 del corriente.

El crimen de Buenos Aires.—Aparece la cabeza de la víctima

BUENOS AIRES, 10.—La Policía, en vista del mutismo en que se encerró Julio Bonini, asesino de Virginia de Giorgio, a la que descuartizó, continúa sus pesquisas para hallar los restos de la víctima. Esta tarde, en un rincón de la dársena del nuevo puerto, fué hallada la cabeza de la descuartizada en estado de descomposición.

Continúan las pesquisas para hallar el paradero de los brazos y las piernas.—(Agencia Americana.)

Representación retirada

BUENOS AIRES, 10.—La Asociación Nacional de Buenos Aires ha comunicado a la Comisión Municipal de Boleo que ha retirado su representación a los "machtmakers" señores Ismael Pace y José Lectoure, para contratar profesionales.

Fallecimiento de un alto funcionario RIOJANEIRO, 10.—Ha fallecido el alto funcionario del ministerio de Agricultura don Luis de Carvalho Azevedo.

El finado era hermano de los señores Arturo, Pío, José y César de Carvalho Azevedo, éste último ilustre periodista brasileño, muy conocido en España, y director general de la Agencia Americana. El crucero italiano "Trento" en Ríojaneiro

RIOJANEIRO, 10.—El jefe del Gabinete del ministro de Marina, en nombre de éste, ha devuelto al comandante del crucero italiano "Trento" su visita.

Hoy visitará el buque el Presidente de la República, señor Washington Luis.

El día 12, el ministro de Marina, almirante Pinto da Luz, dará una recepción en honor del comandante y la oficialidad del "Trento", a la que asistirá el mundo oficial y diplomático.

El comandante y la oficialidad del crucero han sido recibidos en audiencia por el señor Washington Luis, acompañados en la visita el embajador de Italia, señor Attoico.

El "Trento" zarpará el próximo martes para Montevideo y Buenos Aires.—(Agencia Americana.)

El Pacto Kellogg ASUNCION, 10.—El Senado ha aprobado el Pacto Kellogg. (Agencia Americana.)

Estados Unidos.—La cuestión de la mosca de la fruta

WASHINGTON, 10.—El embajador

de España en los Estados Unidos, señor Padilla, presentará hoy al secretario de Estado a don Miguel Echegaray, agregado de Agricultura a la Embajada española.

El señor Echegaray ha manifestado que en breve comenzará a estudiar detenidamente la situación en que se encuentra la cuestión de la mosca de la fruta en el departamento de Agricultura de los Estados Unidos.

En favor de la agricultura WASHINGTON, 10.—El recientemente creado Comité de Socorro para Agricultores ha hecho un préstamo de 300.000 dólares a dos Sociedades de La Florida que se dedican al cultivo de la cidra.

El préstamo está destinado a limpiar los cidros de la mosca de la fruta, fumigación que el Gobierno ha ordenado que se haga en todas las regiones infectadas.

La pintura con radio WASHINGTON, 10.—El departamento del Trabajo, impresionado por el gran número de desgracias ocurridas en las fábricas de pinturas con radio, pide su inmediata abolición. El departamento dice que las esferas luminosas de los relojes y otros instrumentos son únicamente necesarios en tiempo de guerra. Si la industria es abolida, se prohibirá la entrada en los Estados Unidos de artículos luminosos fabricados en otros países. Desde 1922 han muerto 15 personas envenenadas en los talleres de pintura con radio y otras 18 han quedado completamente inutilizadas. La cantidad no es grande en absoluto, pero si teniendo en cuenta que sólo hay desde dicho año doscientos cincuenta empleados en tal industria.

Un rascacielos de 80 pisos NUEVA YORK, 10.—Mr. Robert Golet, uno de los más importantes industriales de Nueva York, va a construir en una esquina de la calle 42 y la Avenida Lexington una rascacielos de ochenta pisos, que será el más alto de Nueva York.

Costará 25 millones de dólares.

**El homenaje a Francisco de Vitoria**

SALAMANCA, 10.—Llegó el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, acompañado de su familia.

Requerido para que hiciese manifestaciones, dijo que ahora le tocaba callar, porque tendrá que hablar mucho en el próximo otoño, con ocasión de las sesiones de la Asamblea. "Pero les anticiparé—dijo—mi propósito de convocar a la Sección primera de la Asamblea para que conozca detenidamente el proyecto de Asociación. Me propongo dar una conferencia sobre el proyecto de Constitución en Zaragoza. El día 29 de septiembre embarcaré en Cherburgo para asistir en Nueva York a la sesión del Instituto de Derecho Internacional. Conmigo irán el marqués de Alhucemas y los señores Fernández Prida, Altamira y Trias de Bees. Iremos después a Washington, donde estaremos una temporada. Allí el 12 de octubre, con ocasión de la Fiesta de la Raza, se tributará un grandioso homenaje a España, a la que consideran los norteamericanos como descubridora de dos grandes mundos, uno material y otro espiritual, al que se ha llegado por los grandes estudios de Francisco de Vitoria y de los grandes maestros españoles de Derecho internacional. El homenaje lo organiza un Comité creado en los Estados Unidos por iniciativa del señor Brown Scott, doctor "honoris causa" de la Universidad de Salamanca.

En noviembre se celebrará en Salamanca un cursillo en la cátedra Vitoria, en el que tomarán parte varios miembros de la Asociación Francisco de Vitoria. En ese curso dará y cuenta de todas las conversaciones sostenidas en los Estados Unidos y de los acuerdos adoptados acerca del homenaje que se prepara en Salamanca a Francisco de Vitoria, que pretendemos sea verdaderamente extraordinario y que no quede limitado a una solemnidad académica, sino que se perpetúe en una institución permanente en la historia y gloriosa ciudad de Salamanca."

**Una muchacha española muerta en Espinho**

Intentó atravesar la vía férrea ESPINHO, 10.—Una muchacha española, diecinueve años de edad, llamada María Piñero, natural de Cáceres, que, con un hermanito de siete años, atravesaba la vía férrea, cerca de esta estación, fué alcanzada por un tren, resultando muerta.

El niño sufrió heridas que no revisten importancia.

**Dos obreros gravemente heridos en las obras de un túnel**

LA CORUÑA, 10.—Ayer tarde, cuando abandonaban su labor los obreros que trabajan en las obras del túnel del ferrocarril de La Coruña a Santiago se desprendió una vagoneta, que alcanzó a Javier Praga y a José Bello, que fueron traídos en una camioneta a la Casa de Socorro de ésta, donde se apreció a Javier la fractura de los huesos de la cabeza y completamente destrozados el hombro y el brazo izquierdos. Se teme que fallezca. José Bello sufre heridas graves.

**La Banda Municipal a Vigo**

Anoche, en el expreso de Galicia, salió la Banda Municipal para Vigo, donde dará tres conciertos los días 11, 12 y 13. Estará de regreso en Madrid el jueves.

**En honor de los marinos de la fragata "Presidente Sarmiento"**

SAN SEBASTIAN, 10.—Se han celebrado los banquetes anunciados con motivo de la estancia de la fragata "Presidente Sarmiento".

El embajador dió un almuerzo a la autoridades, y por la noche, la Diputación dió en sus salones una comida a la oficialidad argentina.

En el primer banquete hubo brindis del embajador y del gobernador, leyendo éste un telegrama de saludo del general Primo de Rivera al comandante de la fragata. Y en el segundo banquete hubo breves palabras del embajador y un discurso del presidente de la Diputación sobre los vínculos de la raza vasca en América.

En el Jai-Alai se jugaron dos partidos en honor de los marinos argentinos, que fueron saludados con muchos aplausos.

Después del banquete de la Diputación hubo una función de gala en el Victoria Eugenia por la compañía argentina de Camilla Quiroga.

Hoy, en Igueldo, se celebrará el banquete organizado por la colonia hispanoargentina.

**La política en los Balcanes**

Yugoeslavia, Italia y Bulgaria

BELGRADO, 10.—Acaba de llegar a Susak una Comisión del Ministerio de Comunicaciones yugoeslavo para arreglar con una Comisión italiana las diferentes cuestiones que interesan a las comunicaciones en las orillas del mar Adriático. Se trata, especialmente, del tráfico entre los puertos italianos y yugoeslavos del Adriático y la estación de Fiume.

SOFIA, 10.—En los círculos políticos de esta capital se concede gran importancia al regreso del señor Burov, ministro de Negocios Extranjeros, que viene a dar cuenta al Rey de los resultados de su viaje a París. Domina la opinión de que, tanto el señor Burov como el Rey son partidarios de negociaciones directas con Yugoeslavia.

Turquía y Grecia

ATENAS, 10.—El Gobierno turco ha rechazado la proposición general de arbitraje grecoturco que venía negociándose desde hace varias semanas.

En cambio, ha aceptado la propuesta relativa a que una Comisión de neutrales en el asunto juzgue las razones que ha tenido Turquía para no ejecutar lo acordado entre dos países.

**Apalean a un incendiario e intentan arrojarlo a las llamas**

DON BENITO, 10.—En la dehesa Los Ventosos un incendio destruyó gran cantidad de mieses que había en la era. Los labradores sospecharon de Juan Carmona, al que propinaron una monumental paliza y al que se proponían echar al fuego, cosa que hubieran realizado de no libertar a Juan otros vecinos. Juan huyó de la dehesa y se personó en el cuartel del pueblo de Medellín, confesándose autor del incendio.

**DE BARCELONA**

Una nota acerca de la situación de la industria algodonera.—Un incendio

BARCELONA, 10.—El Fomento del Trabajo Nacional ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de que en los últimos meses se ha agravado la situación de la industria algodonera en nuestro país, seguramente como reflejo del general y profundo malestar por que atraviesa la industria en todos los países en que tiene algún desarrollo.

Agrega que el Comité regulador de la industria algodonera tomó recientemente, para combatir la crisis, determinados acuerdos, que por su trascendencia estimó conveniente someter a informe de las entidades más caracterizadas, y por esto la Junta del Fomento, invitada a emitir su opinión, dedicó al asunto toda la atención que merece, y requirió la presencia de los presidentes de las distintas agrupaciones que lo integran para contar con los máximos asesoramiento. La discusión promovida alrededor de la propuesta del Comité fué muy animada, y claramente se manifestaron dos tendencias contrarias, aunque dominando la opuesta a la proposición sometida a este debate. Finalmente se aprobó el sentido del informe que se habrá de emitir, y del que se dará cuenta dentro de unos días.

El Fomento ha aceptado el título de congresista de honor del XIV Congreso que la Federación Internacional de Fabricantes de Hilados y Tejidos de Algodón celebrará este año en el próximo otoño, coincidiendo con el período en que nuestra Exposición estará en su mayor apogeo.

Por último dice la nota que el Fomento ha recibido algunas excitaciones para que estudie el modo de aumentar la concurrencia de la industria catalana a la Exposición de Sevilla, y ha acordado que por la presidencia se dirija una comunicación a las agrupaciones que integran la entidad estimulándolas a que hagan ver a sus asociados la alta conveniencia de acudir a la Exposición de Sevilla con los productos de sus respectivas industrias.

Dicen de Lérida que en el pueblo de San Lorenzo de Morunys se declaró un incendio en la casa número 6 de la calle de San Nicolás, propiedad del vecino Miguel Ribera.

Las llamas prendieron fuego en los tejados de las casas contiguas, propiedad del vecino Luis Vilélla y del Ayuntamiento. En ésta se halla instalada la escuela de niños.

El vecindario y Guardia civil lograron sofocar el fuego. Los tres edificios, especialmente el primero, sufrieron desperfectos, quedando destruidos unos utensilios y una regular cantidad de alfileres.

Las pérdidas se calculan en unas tres mil pesetas. El siniestro se considera casual. Da a luz un niño y desaparece.—Las pérdidas por una explosión

BARCELONA, 10.—En una fonda se presentó esta mañana una mujer que dijo llamarse Julia Mata Mateu, de dieciocho años, vecina de Igualada, que alquiló una habitación por varios días. Después de haber permanecido casi toda la mañana en la habitación, salió por la tarde de paseo, aprovechando su ausencia la servidumbre para arreglar la habitación, y al entrar en ella las criadas encontraron debajo de la cama un recién nacido, que suponen dió a luz la referida mujer. Esta no ha vuelto a parecer en el establecimiento.

Según una nota facilitada por la Jefatura Superior de Policía, las pérdidas originadas por la explosión ocurrida ayer en la fábrica de Manufacturas Catalanas asciende a 200.000 pesetas.

La muerte de Ignacio Durán.—Otras noticias

BARCELONA, 10.—Ayer prestaron declaración ante el Juzgado instructor del sumario por el asesinato de Ignacio Durán el guardia Isidro Riera, compañero del procesado Miguel Pi, y el administrador de la finca, don Isidro Suñol. Los dos se ratificaron en las manifestaciones que tenían hechas.

Encarnación Pla, de treinta y cinco años, dió a un hijo suyo de veinticinco días llamado Jaime Cristofus, para que se durmiera, una cantidad de adormideras, que le produjo una intoxicación grave.

Embarcaciones entradas: "Betis", de Castellón, con 32 pasajeros; "G. G. Lafarriére", de Marsella, con 214; "Isa Gran Canaria", de Cádiz, con 12; "Rey Jaime II", de Palma, con 168; "J. J. Cister", de Valencia, con 176; "María Mercedes", de Palma, con 17; "Mahón", de Mahón, con 56; "Capitán Segarra", de Alicante, con 540.

Salidas: "G. H. Lafarriére", para Orán; "Rey Jaime II" y "María Mercedes", para Palma; "Mahón", para Mahón.

**Ante la reforma constitucional**

El criterio de la Confederación Nacional del Trabajo

Ha sido hecha pública la siguiente nota: "El anteproyecto constitucional presentado a la Asamblea Nacional por encargo del Gobierno ha dado lugar a que exponga la opinión que les merece individuos y colectividades. No vamos a repetir lo que todo el mundo sabe ya: que la mayoría se ha pronunciado en contra.

Representantes de un sector hondamente afectado por la reforma constitucional proyectada, creemos llegado el momento de exponer nuestro punto de vista.

El proyecto constitucional que se quiere aprobar ha de tener contra él la unanime opinión del proletariado español.

Pocas eran las libertades que la Constitución anterior nos concedía. La actual, la que se propone, las merma más aún. El derecho a la huelga, a la manifestación, a la asociación, quedan de hecho reducidos a la mínima expresión, y aun ésta, condicionada por las leyes complementarias.

Por lo mismo, aun sin considerar intangible la ley de Asociaciones de 1884, ni todo lo legislado posteriormente en la materia, hemos de declarar que ello representaba un estado de cosas superior comparado con lo que se nos ofrece.

Podrá, por tanto, discutirse si es necesario o no avanzar, y en qué sentido y graduación. Lo que no tiene discusión posible es el retroceder. Contra esto alzaremos siempre nuestra enérgica protesta. Así, pues, desde ahora, sépase que la Confederación Nacional del Trabajo se coloca decididamente frente al proyecto constitucional que se quiere dar al país.

Al mismo tiempo manifiesta que algunas de las sugerencias hechas en nuestra Prensa acerca de actitudes que debieran tomar la Confederación y sus organizaciones las reputamos prematuras, más propensas a desorientar a los camaradas que a servirles de guía en estas circunstancias.

El proyecto no ha sido aprobado aún. Seguramente, tal cual está redactado, no lo será tampoco. Cabe, pues, un poco más de circunspección y no teorizar sobre acontecimientos que probablemente quizá no se produzcan ya. Sin embargo, si este caso llegara, la Confederación haría honor a sus postulados de siempre.

Mientras tanto, procuren todos los camaradas mantenerse ecuanímenes, y no comprometer, con la mejor intención y buena fe, lo que todos ardentemente deseamos: la articulación de nuestros efectivos. Por la Confederación Nacional del Trabajo, El Comité Nacional."

**Pánico en la Bolsa de Nueva York**

Consecuencias del alza del descuento

NUEVA YORK, 10.—Ayer se ha registrado una tremenda baja en las cotizaciones bursátiles, como resultado de la subida del descuento acordada por el Banco de la Reserva Federal, y a la que ha seguido una débil reacción.

En Wall Street temen que se inicie un fuerte movimiento especulativo. Las pérdidas se calculan en más de mil millones de dólares.

Imprenta de "LA MAÑANA" Miras, 1 Teléfono 54.912

**NOTAS DEL DIA**

Ha regresado a Madrid el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo. Despachó con los directores generales de su departamento y celebró una corta entrevista con el arquitecto señor Muguruza.

Esta tarde, en automóvil, regresó el señor Callejo a La Granja.

Esta mañana, como estaba anunciado, salió con dirección a Lisboa el "Pájaro Amarillo", tripulado por los aviadores Assoland, Lefevre y Lotti. El despegue lo hizo normalmente.

Fueron despedidos por varios aviadores militares españoles.

Probablemente mañana regresarán por la tarde, para el lunes emprender nuevamente el vuelo con dirección a Roma.

A pesar de lo publicado en la Prensa, se sabe que el ministro de Fomento, señor Guadalhorce, no llegará a Oviedo hasta el viernes o sábado próximo, por tener que dedicarse la semana entrante a estudiar los asuntos que llevará al Consejo de ministros que se celebrará en Oviedo el día 19.

Por radiograma del "Conde de Zeppelin" sábese que a las nueve y veinticinco de la noche volaba sobre Basilea, pensando llegar a las ocho de la mañana a Friedshafen.

El ministro interino del Ejército ha recibido al marqués de Rosalejo y a varias jefes y oficiales.

**CRONICA DE SUCESOS**

**EN MADRID**  
En un ataque de enajenación mental intenta ahogar a un hijo y hiere a la patrona de la casa

En la calle de los Abades estuvo anoche a punto de ocurrir un grave suceso, que afortunadamente no pasó a mayores por la pronta intervención de varias personas que acudieron en auxilio de las víctimas.

En uno de los pisos de la casa número 7 de la referida calle tiene alquilado un cuarto Jacinta Cortejo Mayor, de sesenta y tres años, la cual tiene en concepto de huésped a María Luisa Luca, de treinta y cuatro años, y a un hijo de ésta, de ocho.

Anoche María Luisa sufrió un ataque de enajenación mental e intentó ahogar a su hijo. Para evitarlo intervino Jacinta, recibiendo varios golpes, que la causaron lesiones de pronóstico reservado, de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro correspondiente.

Un atropello

Juan José Yagües Castellanos, de tres años, que vive en la Ribera del Manzanares, 71, fué atropellado por un carro que se dió a la fuga. La criatura resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Un choque

En el paseo de la Castellana chocaron la motocicleta 34.175, que guiaba el estudiante Antonio Pereira Castellano, de veintidós años, domiciliado en la carretera de Chamartín, número 43, con el automóvil 15.996 M., que conducía Fernando Ruiz. Antonio resultó con lesiones de pronóstico reservado.

EN PROVINCIAS

Un hombre gravemente herido SEVILLA, 10.—Cuando esta madrugada regresaba a la cochera uno de los tranvías que hacen el servicio al Cerro del Aguila, al pasar por la calle de Menéndez Pelayo el conductor advirtió que en la vía se hallaba tendido un hombre. Paró el coche y se apeó para reconocer al caído, viendo que se hallaba gravemente herido.

Trasladado al hospital, fué reconocido, hallándose en estado comatoso. Padece la fractura de la pierna derecha y lesiones en distintas partes del cuerpo. Por documentos que llevaba en las ropas se ha sabido que el herido se llama Antonio Ruiz Rueda, de cincuenta y siete años. Parece que fué atropellado por un camión poco antes de que le hallara el conductor del tranvía.

El director de una cárcel agredido por un penado

CADIZ, 10.—Andrés Rajón, condenado a cuatro años de prisión por homicidio frustrado en la persona del celador del mercado de la Libertad, ha agredido ahora al director de la cárcel, don Rafael Rodríguez, en el interior de la prisión.

El Juzgado interviene en el suceso y ha dictado auto de procesamiento.

Expendición de moneda falsa

ZARAGOZA, 10.—En Cariñena se ha descubierto un expendición de moneda falsa. Hubo dos detenciones. Una de ellas la de un vecino de Vistabella, que llegó a esta ciudad y pagó los jornales a unos obreros a sus órdenes con duros falsos. Una camioneta pierde la dirección y atropella a varias personas, algunas de las cuales se hallan gravemente heridas

VIGO, 10.—Cuando pasaba una caravana automovilística por la calle de Urzáiz intentó cruzar una camioneta, que perdió la dirección, marchando contra el público que presenciaba la caravana.

Fueron atropelladas las siguientes personas: José Benito Collazo, María Besada, Victoriano Gabriel Buján, Sinfiriano Tejada, Manuel Alvarez, Pilar Rueda y Felicidad García.

Los dos primeros se hallan gravemente heridos. Los demás, de pronóstico reservado.

